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Communiqué de presse 

Les femmes africaines font face à des disparités persistantes dans 

les domaines éducation, emploi, accès au numérique 

(Afrobarometer) 

Une nouvelle analyse d'Afrobarometer indique qu'en dépit du soutien populaire largement 

répandu à l'égalité des sexes, les femmes africaines sont encore défavorisées par de 

persistantes disparités entre les sexes pour ce qui est de l'éducation, de l'emploi, du contrôle 

des avoirs clés, et de l'accès à la technologie. 

Les résultats provenant des sondages nationaux de 34 pays africains sont 

détaillés dans le nouveau Pan-Africa Profile d’Afrobarometer, qui se base 

sur un module spécial de sondage portant sur l'égalité des sexes réalisé en 

partenariat avec la Fondation Bill & Melinda Gates. 

L'analyse, publiée aujourd'hui, rapporte que quand bien même il existe de 

grandes disparités transnationales, les sociétés africaines sont 

généralement en faveur du principe de l'égalité des femmes, rapportent 

un succès considérable pour ce qui est de la pratique de l'égalité, et ont tendance à louer 

la performance des gouvernements en ce qui concerne la promotion des droits et 

opportunités des femmes. 

Mais les femmes traînent toujours derrière les hommes par rapport à presque tous les 

indicateurs, dans presque tous les pays, pour ce qui est du niveau d'instruction, de la 

participation à la main d'œuvre et de l'emploi, et du contrôle des avoirs et ressources du 

ménage. Dans le monde numérique – source de très importantes opportunités 

économiques, sociales, et politiques – l'écart pourrait même être en train de s’élargir. 

Résultats clés 

▪ En moyenne à travers 34 pays africains, de très larges majorités soutiennent le droit 

des femmes à participer à la compétition politique (71%) et à posséder et hériter de 

terres (72%). Les Africains sont moins attachées à une égalité économique totale: Une 

majorité beaucoup plus mince (53%) sont en faveur d'un accès équitable à l'emploi, 

contre 42% qui affirment que les hommes devraient avoir la priorité (Figure 1). 

▪ Plus d'un quart (28%) des Africains – dont 24% des femmes – affirment que les 

violences faites aux femmes sont justifiables. Sept sur 10 citoyens partagent cette 

opinion au Gabon et au Libéria (Figure 2). 

▪ Quand bien même la plupart des Africains affirment que les filles et les garçons 

jouissent désormais d'un accès équitable à l'éducation, d'importantes disparités 

hommes-femmes subsistent par rapport au niveau de scolarisation (Figure 3). Même 

parmi les plus jeunes, plus de femmes que d'hommes n'ont reçu aucune instruction 

formelle, et plus d'hommes que de femmes affichent un niveau d'instruction post-

primaire. 

https://www.youtube.com/user/Afrobarometer
http://www.afrobarometer.org/
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▪ De grandes majorités affirment également que les femmes ont obtenu l'égalité de 

l'accès à l'emploi. Mais les femmes sont moins susceptibles de participer au marché 

du travail (55% contre 67% des hommes), et parmi celles qui y participent, les femmes 

sont plus susceptibles d'être sans emplois (52% contre 39%) (Figure 4). 

▪ Une femme sur huit (12%) environ affirment avoir souffert de discrimination sur la base 

de leur sexe au cours de l'année écoulée. Une femme libérienne sur trois (32%) 

rapportent une telle expérience. 

▪ Les femmes sont à la traîne derrière les hommes pour ce qui est de la propriété de 

biens (Figure 5) et sont nettement moins susceptibles d'exercer un pouvoir décisionnel 

sur les ressources du ménage. 

▪ Les femmes sont également à la traîne derrière les hommes pour ce qui est des 

indicateurs de l'accès et de la liaison au numérique (Figure 6). Et l'écart pourrait être 

en train de se creuser davantage: Quand bien même l'usage de l'Internet par les 

femmes est passé du simple au double au cours des cinq dernières années, les 

disparités entre sexes de l'usage régulier de l'Internet se sont accrues. 

▪ Les Africains sont partagés sur la question de savoir si les femmes font des progrès; 

49% affirment que l'égalité d'opportunité et de traitement en faveur des femmes est 

meilleure aujourd'hui qu'il y a quelques années, mais presqu'autant affirment qu'elle 

est pareille (31%) ou pire (19%). 

▪ Presque deux-tiers (64%) donnent néanmoins des notes positives à leurs 

gouvernements par rapport à leurs performances eu égard à la promotion de 

l'égalité des droits. En résumé, il y a un certain décalage entre la satisfaction 

populaire relative à la réalisation de l'égalité et de très importantes – et parfois 

croissantes – disparités pour ce qui est de sa réalisation effective. 

Enquêtes d’Afrobarometer 

Afrobarometer conduit un réseau de recherche panafricain et non-partisan qui mène des 

enquêtes d'opinion publique sur la démocratie, la gouvernance, les conditions 

économiques, et des questions connexes à travers l’Afrique. Après six rounds d’enquêtes 

étendus à 38 pays entre 1999 et 2015, les enquêtes au titre du Round 7 ont couvert 45.823 

entretiens réalisés dans 34 pays entre septembre 2016 et septembre 2018. Les enquêtes au 

titre du Round 8 sont prévues pour couvrir au moins 35 pays en 2019/2020. Les lecteurs 

intéressés peuvent suivre nos publications, y compris les Pan-Africa Profiles, notre série 

d’analyses transnationales, à #VoicesAfrica et s’inscrire dans notre liste de distribution à 

www.afrobarometer.org. 

Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant avec des 

échantillons représentatifs à l'échelle nationale qui produisent des résultats nationaux avec 

des marges d'erreur de +/-2 à +/-3 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. 
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Figures 

Figure 1: Soutien à l’égalité des femmes | 34 pays | 2016/2018 

 
Questions posées aux répondants:  

Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion? (% « d’accord » ou « tout à fait 

d’accord » avec l’Affirmation 1) 

Affirmation 1: Les hommes font mieux la politique que les femmes, et devraient être seuls à être 

élus à des postes politiques. 

Affirmation 2: Les femmes devraient être aussi éligibles à des postes politiques que les hommes. 

Pour chacune des affirmations suivantes, veuillez me dire si vous êtes en désaccord ou d’accord:  

Les femmes devraient avoir les mêmes droits de possession et de succession que les hommes en 

ce qui concerne le foncier. (% « d’accord » ou « tout à fait d’accord ») 

Lorsque l’emploi se fait rare, les hommes devraient plus avoir le droit à un emploi que les femmes. 
(% « en désaccord » ou « tout à fait en désaccord »)  

65%
68%

48%

76% 77%

59%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Les femmes devraient

être aussi éligibles à des

postes politiques

Les femmes devraient

avoir les mêmes droits de

posséder/hériter de terres

Les femmes devraient

avoir le même droit à un

emploi

Hommes Femmes



 

Copyright ©Afrobarometer 2019  4 
Translation/Traduction: Ernest Yao AGBEKPONOU | sms_ernest@yahoo.fr | (229) 95053608/96187590 

Figure 2: Le fait qu’un homme bat sa femme est justifiable | % par pays et écart entre 

les sexes | 34 pays | 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Veuillez me dire pour chacune des actions suivantes si vous pensez si 

elles sont toujours justifiées, parfois justifiées, ou jamais justifiées: Lorsqu’un homme bat sa femme? (Les 

barres à gauche montrent le % des personnes qui répondent « parfois justifié » ou « toujours justifié »; les 

barres à droite montrent la proportion des femmes moins la proportion des hommes qui répondent 

ainsi.) 
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Figure 3: Ecart entre sexes pour ce qui est de l’instruction post-primaire (points de 

pourcentage points) | 34 pays| 2016/2018 

 

Question posée aux répondants: Quel est votre niveau d’instruction le plus élevé? (écart hommes-

femmes des proportions qui affichent un niveau d’instruction secondaire ou post-secondaire, en points 

de pourcentage) 

Figure 4: Statut d’emploi des femmes et des hommes, à l’exception de ceux qui « ne 

travaille pas et ne sont pas à la recherche » | 34 pays  | 2016/2018 

Questions posées aux répondants: Exercez-vous un travail salarié? [Si oui:] Est-ce un emploi à plein 

temps ou à temps partiel? [Si non:] Êtes-vous présentement à la recherche d'un emploi? (% sans ceux 

qui ne sont pas actifs, c’-à-d ceux qui ne travaillent pas et qui ne sont pas actuellement à la recherche 

d’un emploi) 
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Figure 5: Possession de biens | 33 pays* | 2016/2018  

 

Question posée aux répondants: Lesquels de ces biens possédez-vous personnellement? (% « oui ») 

(* Les données ne sont pas disponibles pour le Kenya, premier pays enquêté dans le Round 7, où les 

questions portaient uniquement sur la propriété du ménage. Ces questions ont par la suite été révisées 

pour les pays suivants.) 

Figure 6: Preuve d’une fracture numérique, par sexe | 34 pays | 2016/2018 

 
Questions posées aux répondants:  

Lesquels de ces biens possédez-vous personnellement: Ordinateur? Téléphone mobile? (% « oui ») 

Votre téléphone a-t-il un accès à l’Internet? (% « oui ») 

A quelle fréquence utilisez-vous un téléphone mobile? (% « tous les jours ») 

A quelle fréquence utilisez-vous l’Internet? (% « quelques fois par semaine » ou « tous les jours »)  

A quelle fréquence vous tenez-vous informé grâce aux sources suivantes: Internet? Réseau social? 

(% « quelques fois par semaine » ou « tous les jours ») 
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Pour plus d’informations, veuillez contacter: 

Brian Howard 

Téléphone: +1 713-624-0373 

Email: bhoward@afrobarometer.org 

 

Gugu Nonjinge 

Téléphone: +27 72 788 5983 

Email: gnonjinge@afrobarometer.org 

  

Visitez-nous en ligne à l’adresse: www.afrobarometer.org 

 

Suivez nos publications sur #VoicesAfrica. 

 

                             /Afrobarometer                  @Afrobarometer                          
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